

ОСТРОВ ХОРТИЦА

ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ.

1.

Далекое историческое прошлое.

Там, где голубая лента Днепра ниже плотины делится на два русла - Старый и Новый Днепр, находится самый большой, самый красивый и самый легендарный на этой реке остров Хортица - свидетель вековой славы Днепра. В русле Днепра нет ему равного ни по величине, ни по красоте, ни по своему историческому значению.

Он видел Олега, Игоря, Ольгу, ратные походы Святослава и первые кровавые сечи славян с печенегами. Он соучастник зарождения и боевой славы запорожской вольницы. Он представляет собою своеобразный музей истории и природы.

Этот остров большой: он имеет 11 км в длину, 2,5 км в ширину и 27 км в окружности. Площадь его 2560 га. Средняя высота над уровнем моря 42 метра.

Уже за 3-4 тысячи лет до нашей эры тут разводили островами первые обитатели Нижнего Днепра. Археологические раскопки доказывают, что на этом острове жили люди еще в доисторическое время. С обеих сторон острова у балок, обнаружены стоянки человека разных эпох, начиная с неолитиче-

ской, т.е. за 5-6 тысяч лет до н.э. Здесь найдены черепки посуды, изготовленной без применения гонимарного круга; попадались и греческие амфоры. Археологи в свое время здесь обнаружили 129 курганов. Некоторые из археологов считали остров Хортицу "могилой скифских царей". Этот остров в древности являлся торговым пунктом, куда завозили хлеб, рыбу, мед, невольников с севера и ценные товары с юга - из греческих колоний.

В 1873 году археолог Беренштам нашел единственный в мире сосуд каменного века, на котором нарисована сцена, изображающая оленей.

На острове найдены как катакомбные погребения, так и погребения, обставленные вокруг огромными глыбами гранита.

При раскопках, произведенных Новицким в 1904-1908 гг. найдены: кремневые стрелы; скифские бронзовые трехгранные стрелы, монеты и т.п.

После Новицкого раскопки производили археологи Каминский и особенно Д.И.Яворницкий. Что же касается письменных документов об острове, то если не считать Геродота, который писал, что на о.Хортица в Змеевой пещере родился родоначальник скифов, впервые этот остров упомянут византийским императором Константином Багрянородным в середине X века под названием о.Св.Георгия, повидимому, по имени живших здесь когда-то скифов-земледельцев /по гречески "георгов"/.

В настоящее время имеются следующие объяснения его названия:

1. Считают, что он получил название от древних славян, которые в благодарность за благополучный переход через пороги /самый грозный и самый опасный участок пути "из варяг в греки"/ приносили Хорсу - богу солнца и торговли, мореплавания и богатства - в жертву животных.

2. От тюрско-половецкого слова "орта", что означает "средний", расположенный по середине между протоками. Так как у древних славян было принято к чужеземному слову, начинающемуся на гласную, прибавлять согласную, часто букву Х, некоторые считают, что от этого слова "орта" и произошло название о.Хортица.

В летописи "по Никонову списку" этот остров называется "Ортинский".

В русских летописях под названием "Хортич" он впервые упоминается в 1103 году, когда русские князья под общим руководством Владимира Мономаха - отправились в поход против половцев и останавливались на этом острове в "Протолчьем броду". Дело в том, что в древние времена через нижнюю часть о.Хортицы проходил брод "Протолчья", что значит проторенный, проложенный многими племенами. Именно был брод, а не переправа. Об этом упоминается в летописях в 1103-1224 гг,

Даже в наше время, в октябре 1920 года войска Врангеля, удирая из нашего города, прошли по этому "Протолючье-му броду" без лодок и плотов сперва на о.Хортицу через русло Нового Днепра, а затем с острова по Старому Днепру на правый берег. Глубина обоих русел Днепра была в среднем 75 см.

Образование этого брода объясняется наносами песка: слева реками Московками, а справа речкой Средней Хортицей. Эти реки находятся друг против друга по обе стороны о.Хортицы.

В настоящее время, с 1955 года, в связи с наполнением чаши Каховского водохранилища уровень Днепра у нижнего бьефа поднялся на 2 мтр. Брод навеки исчез.

Точно также по этому броду собрались на о.Хортицу Киевские князья в 1223 году и по нему же пошли против татар к реке Калке /теперь Кальчик/, где произошла неудачная для них битва 31-У-1223 года, положившая начало Монгольско-татарскому игу на Руси.

Так как татары не любили и боялись засад, а остров Хортица был лесист, особенно в районе "Протолючьего брода", то они татары, перенесли место переправы выше, где когда то была еще во времена печенегов Крарийская переправа. Теперь от тюрского слова "Кыслаш" она получила название "Кичкасской", что значит "короткий, кратчайший переход".

Днепр тут был узок.

Вот как писал об этом французский инженер Боплан в середине ХУП века: "Это главнейший, наилучший татарский перевоз потому, что в этом месте русло реки имеет не больше 100 шагов ширины".

В этом же духе писал в ХУ1 веке Лясота /посол германского императора к казакам/.

"Протоцкий брод" был заброшен, а юг Украины превратился в "Дикое поле", так как у этого народа - крымских татар - всегда голодного и нищего, кроме войны, других занятий не было. В одном лишь ХУ1 веке крымские татары совершили 28 походов на Украину. Здесь в течение более 500 лет /с XIII по ХУШ век/ не было мирного периода жизни.

II.

Казачество и русско-турецкие войны.

После Куликовской битвы в 1380 году могущество Золотой Орды ослабело, но усилилось иго Польши.

Здесь, на острове, появились храбрые жители, бежавшие от политического, экономического, национального и религиозного гнета польских панов, захвативших северо-западную Украину.

Вся его тяжесть легла на крестьянство и городскую бедноту. Сначала эти беглецы жили ^и скрытно от панов, занимаясь охотой, рыболовством, скотоводством, пчеловодством.

Это была просто ватага смелых людей, не боявшихся ни встреч с диким зверем, ни с хищным татаринном-степняком. Постепенно это вольное население преобразовалось в вооруженную силу и вошло в историю украинского народа под названием казачества. По тюрски "казак" - это свободный, вольный человек. Это был вооруженный лагерь казацкой вольности, опорный пункт борьбы против иноземцев-захватчиков за свое социальное и национальное освобождение. Запорожское казачество - явление необыкновенное, одно из наиболее интересных в истории Украины.

Казачья с оружием в руках отбивались от нападения татар, турок, польской шляхты и бродячих шаек. Летом обычно каждый был предоставлен сам себе и лишь зимой они объединялись в т.н. "кош" /тюрское слово, обозначающее "зимнюю стоянку"/ или же уходили на север в города.

Сперва для своего пристанища они облюбовали остров Хортицу. И вот почему: саади были пороги, впереди плавни, да и на самом острове одна треть его территории падала на плавни и озеро, что было удобно как для засад, так и для укрытия от вражеских орд. Короче говоря, Хортица была почти недоступна для татар по своим военно-стратегическим условиям. Это была природная крепость, где можно было укрыться от турок и татар. Здесь то и выместовывалось казачество.

По словам Ж.И. Яворницкого: "Хортица - центральное место первого поселения на низу Запорожских казаков".

Конечно, вначале они не могли иметь той военной организации, которая сложилась у них впоследствии.

Они тогда не называли сечью ни своего поселения, ни созданного ими объединения.

Постепенно увеличивающееся количество беглецов способствовало усилению казачества, которое для своей обороны объединилось из разрозненных ватаг в общий центр - кош с атаманом во главе.

Никто не может установить дату, когда появился первый казак. Известно лишь, что это слово "казак" в летописях появляется впервые в 1492 году, а именно в переписке между великим князем литовским Александром и крымским ханом Менгли - Гиреем по поводу нападения и разгрома казаками татаро-турецкой крепости "Очаков". Поэтому историки считают, что казачество возникло примерно во II половине XV века.

К концу 1-й половины XVI века, примерно около 1540 года, казаки, уже создавшие боевые объединения, покинули остров Хортицу, так как они нашли очень удобное место - подальше от переправы, а именно в 60 км от о.Хортицы - остров Томаковский /сейчас он входит в черту Марганца/ и вот почему. Казакам, во-первых, не нравилась близость Кичкасской

переправы с её частым посещением разнообразными кочевниками, отрядами поляков и литовцев, а во-вторых, и, это самое главное, внутренний рост, увеличивающиеся силы требовали территории, плавней, простора вообще. Этому остров Томаковский соответствовал гораздо больше. Тем более, что будучи высоким он давал возможность большего обзора местности. Таким образом, о.Хортица был первым пристанищем беглецов от панского ига, местом их вынестовывания. Впервые же слово "сечь" прозвучало в польском сейме лишь в 1535 г., когда казаки были на о.Томаковском, который был и более удобен для обороны и надежно укрыт плавнями и протоками Днепра.

Находившийся на службе у польского короля украинский магнат Дм.Ив.Вишневецкий на острове Малая Хортица, что находится в русле Старого Днепра, построил в 1556 году крепость, вскоре, в 1558 году, разрушенную татарами.

Постройка Д.И.Вишневецким крепости была вызвана во-первых тем обстоятельством, что здесь появились в 1556 г. русские войска Ивана Грозного с целью предупреждения готовившегося нападения со стороны татар на Русь. Стремясь во-первых, не допускать закрепления Ивана Грозного в низовьях Днепра и, второе - самое главное желая создать опорный пункт для борьбы против татар и турок польский король Сигизмунд и велел Вишневецкому построить "городок и нести сторожу польную".

После возведения укрепления на о. Малая Хортица Кичкасская переправа потеряла для татар свое значение. Её татары временно перенесли выше, против теперешнего села Федоровки у острова Таволжанского, где находилось множество татарских лодок, связанных из хвороста и обтянутых кожей.

В 1559 году здесь в районе т. Хортица вновь появились войска Ивана Грозного. Вишневецкий в это время, с 1557 г. уже перекинулся к Грозному, но в 1558 году татары разрушили укрепление Вишневецкого на о. Малая Хортица.

В 1619-1620 гг. гетман реестровского казачества, т. е. находившегося на службе у поляков Конашевич-Сагайдачный построил укрепления на острове Хортица и на берегах Днепра. Он же восстановил укрепления и Вишневецкого. До сих пор на левом берегу Днепра против скалы Дурной сохранилось урочище "Сагайдачное" с остатками бывших укреплений.

Хотя построенная поляками в 1635 году в Старых Кодаках крепость и лишила бывшего значения укрепления Вишневецкого и Сагайдачного, но до 1648 года все же тут, у Кичкасской переправы, стоял польский гарнизон.

В конце января 1648 г. Б. Хмельницкий разгромил этот гарнизон и остров Хортица со всем прилегающим к нему районом вновь вошли в состав "казацких вольностей", т. е. владений низового казачества вплоть до ликвидации Запорожской Сечи, т. е. до 1775 года.

Во время русско-турецкой войны 1735-1739 гг остров Хортица был занят русской армией, так как он, будучи выдвинутым далеко к югу от границы России, был очень удобным пунктом для предупреждения набегов татаро-нагайцев. Сразу же русские вместе с казаками начали на о.Хортица возводить укрепления.

Укрепления были возведены также в виде громадного ретрашмента с редутами и на правом берегу реки Мокрой Московки в 1736 году. В последующие годы, в 1770 г., на месте этих укреплений возник форштадт, т.е. поселок при строящейся Александровской крепости, давшей начало нашему городу.

Также в 1735-1739 гг возникло укрепление в 8-ми километрах от Днепра, построенное кошевым атаманом Малашевичем и положившее начало селу Малашевка - одному из самых старых сел Запорожской области.

Обнаружилось также, что для войны с турками, главным образом против их крепостей Очакова и Кинбурна, нужны суда. Поэтому сюда, где сейчас находится Днепрогэс и пляж, из Брянска была переведена часть судостроительной верфи.

Закладка верфи вызвала необходимость с целью ее защиты строительства русских укреплений: редутов и ретрашментов. Вице-адмирал Сивявин на острове М.Хортица построил в октябре 1737 года крепость и верфь, а также укрепления на

правом берегу в районе р.Верхней /Сухой/ Хортицы. Вспыхнувшая в войсках в 1733 году чума, занесенная из Бессарабии заставила прекратить военные действия против турок, оставить Очаков и перевести войска на зимовку на о.Хортица.

В конце сентября 1733 года на острове зимовали 5 пехотных полков и 3 драгунских.

Чума была занесена и на остров: от нее погибло 509 человек.

Погиб и вице-адмирал Сиявин.

При раскопках, которые производил на острове Новицкий в 1904-1907 гг. найдены у покойников, сваленных в яму в разных позах, монеты 1726-1736 гг, т.е. чеканки непосредственно предшествовавшей этой войне.

Кроме судоверфи, тут еще находились: пограничная таможня с 1733 года и провиантский склад.

После ухода русских в 1739 году /этот район был владением казаков/, здесь на острове и на окрестных берегах образовались рыболовецкие курени Запорожских казаков.

После победы над турками и татарами в последующей войне 1768-1774 гг, ликвидации в июне 1775 года Запорожской Сечи и ухода части казаков в Турцию, ближайшие окрестности о.Хортицы остались почти безлюдными. К моменту ликвидации Запорожской Сечи на острове был лишь один запорожский зи-

мовник. Его хозяин покинул остров, как только последний попал во владение Григория Петемкина. На правом берегу в районе Ичкаса также была одна избушка запорожского казака Матвея Шуть. А в урочище, находящемся выше теперешнего левобережного 4-х пролетного моста на о.Хортицу, жил казак Сагайдачный /до 1733г./.

Необходимо также отметить, что во время войны 1768 - 1774 гг для предосторожности от неприятеля в 1772 году был возведен пост при двух старшинах и 200 рядовых на правом берегу против средней части о.Хортицы. Командиром этого поста был полковник Запорожского войска Иван Бабуря. После ликвидации Запорожской Сечи он в 1777 году получил там 3332 десятины земли и основал крепостную деревню Бабарку. К концу ХУШ века казачество утратило свое значение и стало уже анахронизмом.

Но нам грустно сознавать, что весь период казачества остался в тени и полностью еще не раскрыт: во-первых потому, что казаки были "хорошие вояки, но плохие писаки", а второе, в 1747 году почти весь архив Запорожской Сечи сгорел и ничего почти от него не осталось.

О пребывании на о.Хортице казаков сохранилось до наших дней много казацких названий: "Думна скеля", "Черна скеля", "Голова", Музычна балка, "Вшивая балка", урочище и

укрепление "Сагайдачное", "Савутина балка" и скеля: "Казачья Криница", "Казачья могила", "Сечевые ворота" и т.д.

III.

Историческая роль казаков.

Выход казачества на историческую арену и его самоотверженная борьба против крепостнического и национального гнета сыграла большую роль в истории Украинского народа.

1. Для угнетенных масс украинского крестьянства Запорожская Сечь была организационным центром казацко-крестьянских войн и восстаний против крепостнической эксплуатации и национального гнета.

Известно, что казаки участвовали и в восстании Косинского, Наливайко, Тараса Трасило, Павлюка, Остронозы и других народных мстителей.

2. Своими непрерывными войнами с турками и татарами /а это были их главные враги/ они ослабили их силу и поколебали их могущество. Они вели эти войны своими собственными силами в то время, когда и Польша и Россия не смели думать о такой борьбе: когда та и другая уплачивали Крыму так называемые на дипломатическом языке "поминки" или "Харач", а попросту сказать, дань; когда и Польша и Россия по своему тогдашнему бессилию позволяли грабить басурманам тысячи, десятки тысяч крестьян и уводить их в плен. Казаки

это люди, которые спасли украинскую народность от поглощения её разными иноземными захватчиками и удержали за собой огромную территорию, которую в конце концов добровольно в 1654 г. воссоединили с великим русским государством в единую Русь.

В ХУІ, ХУІІ и в начале ХУІІІ столетий казаки держали в своих руках нити почти всех политических событий, которые потом приходилось развязывать в Варшаве, Москве, Бахчисарае, Константинополе, Вене и даже в Риге.

3. Запорожцы были истинные рыцари защиты христиан - так считали их друзья и недруги. О себе они писали: "Не будь нас вовсе - то давно бы уже среди отчины казацкой татарские кочевья завелись".

Карл Маркс о казаках выразился как об ордене христианских рыцарей, а о Сечи, как о христианской демократической республике. Он писал: "С основанием в южной Руси Запорожского казачества, дух вольности разлился по Украине". А Гоголь так выразился о Сечи: "Вот то гнездо, откуда вылетают все те гордые и крепкие как львы. Вот откуда разливается воля и казачество на всю Украину".

4. Запорожцы были первыми поселенцами "Дикого Поля". Они образовали первое ядро будущего заселения. Они первые стали культивировать землю.

5. Они первые развели прекрасную породу "ветроногих" лошадей.

6. Первыми вырастили "Черкасскую породу" скота.

7. Своей гребней, флотилией положили начало Черноморскому флоту.

8. Их существование было причиной того, что юг Украины на 150 лет узнал крепостное право позже, чем её соседи. Политическая смерть Запорожья была трагической и их все блага достались другим. Сами же казаки вынуждены были бежать за границу в Турцию. В результате этого край, в который они когда то бежали и освободили от злейших врагов, был ими покинут и вновь обезлюдел.

Екатерина II и Потемкин поприватизируют исторические права запорожцев, лишают их векового состояния, раздают их земли вельможам и помещикам. Привлекают на земли, политые казацкой кровью, иностранный сбор. Вводят в 1783 году крепостное право и край, который никогда его не знал и который служил убежищем от него. В результате осталась лишь слава честных героев, которые сложили свои головы на свободу, народность и человеческие права.

Прошло два столетия, но память о Сечи и Запорожских казаках вечно будет жить в сердцах нашего народа, как о людях, посвятивших свою жизнь борьбе с крепостничеством и иноземным захватничеством.

IV.

Хортица - немецкая колония.

После победоносной войны 1768-1774 гг, ликвидации Запорожской Сечи и раздела запорожских земель, о.Хортица и прилегающие земли в 1780 году достались фавориту Екатерины II-й Григорию Потемкину.

Потемкин посадил на острове Фруктовый сад. Какой-то воен-нослужащий в чине капрала этот сад охранял. Вот почему одна из балок на острове носит название Капральской /она же Корнеева/.

На правом берегу Потемкин основал два села: Ново-Григорьевку в районе нынешней Верхней Хортицы и Любимовку /теперешняя Нижняя Хортица/.

В Ново-Григорьевке у Канцеровской балке на возвышенности он построил временный путевой дворец, в котором 9-У-1787 года принимал Екатерину II во время её путешествия в Крым.

Дворец этот не сохранился. Он был разобран в 1790 году немцами-менонитами.

В 1789 году Потемкин остров Хортицу и окружающие его земли передал в казну и заселил эти земли немцами-менонитами - выходцами из Пруссии /район Данцига/. Эти немцы у себя на родине нуждались в земле и преследовались за то, что по религиозным убеждениям отказывались брать в руки оружие. Своё название "Менониты" немцы получили от основателя этой секты Менно Сименса, организовавшего эту секту в 30-х годах XVII столетия. Здесь им были даны большие привилегии: каждый мужчина получил 65 десятин земли. Они навечно освобождались от воинской повинности и на 30 лет от налогов. Кроме того, каждая семья получила 500 рублей на первое обзаведение. В 1789 году прибыло немцев-менонитов: 510 мужчин и 471 женщина; 18 семейств поселилось на о.Хортица, 18 семейств -

в Н.Григорьевке, переименованной в В.Хортицу. Остальные: Розенталь /рядом в Верхней Хортицей/, Кичкас /Эйнлаге/, Малашовка /Нейнбург/, во Владимировке /Кронцвейд/, Широком /Нейендорф/, Ручаевке /Шенгорст/.

Вселением иностранцев-немцев Екатерина II преследовала цель не только заселить этот край, но и не дать возможности в будущем возродиться ненавистной ей Запорожской Сечи и помешать объединению украинцев против царской власти.

Вот почему иностранцы получили такие большие привилегии.

В 1790 году по Днепру с севера прибыли плоти для постройки домов новых колонистов.

В 1795 году, где сейчас карьер Днепростроя, была построена временная верфь "Царская пристань" для транспорта леса, соли и провианта, но в 1799 году она была упразднена, хотя её название сохранилось до первых лет Советской власти.

Сейчас она, с 1930 года, получила название "Первомайской пристани".

Остров на Хортица до середины XIX века был лесист. К 1857 году на острове насчитывалось 58.500 деревьев.

Правда, безлесье края привело к вырубке леса и к концу XIX столетия весь лес был вырублен. Немцы с большой выгодой продавали лес, т.к. с проведением железной дороги в 1870 - 1874 гг Лозовая-Крым город Александровск стал быстро строиться и очень нуждался в лесе: и стройматериале и бочко-таре.

Земледелие у немцев носило форму "майората", т.е. земля у них не делилась, а передавалась по наследству к старшему сыну. Поэтому для остальных сыновей отцы или общества землю покупали.

Так, например, рядом с островом Хортицей возникла на бывшей земле Ивана Бабуры немецкая колония "Бурвальд" и неподалеку еще: Нижняя Хортица, Капустянка, Смоляное, Новая Слободва и другие.

В 1845 году в районе острова Хортицы было исключительной силы наводнение. Воды Старого Днепра устремились в устье реки Верхней Хортицы. Высокий уровень воды промыв протоку, которая соединяла русла реки В.Хортицы и речки в балке Канцыровской /в двух километрах от их устья/. Вырванный треугольник участка земли площадью в 500 га превратился в остров и был назван "Вывой". После половодья "Вывва" стала полуостровом. Чтобы не допустить в будущем такого катастрофического подъема воды, немцы пересыпали устье речки Верхней Хортицы дамбой и превратили полуостров в участок правого Берега. Такому же наводнению подвергся и Кичкас /Эйнлаге/. Тут было снесено во время наводнения несколько домов.

Кстати, эта живописная немецкая колония Кичкас, стоявшая на большой дороге, была большим промышленным пунктом. Уже в 1861 году здесь возникло крупное производство с/хоз. машин Унгера, а чуть позднее еще Коппа и Мартенса и 3 больших мукомольных мельницы. У Кичкасской переправы, просуществовавшей до 1904 г. наблюдалась картина, полная кипучая жизни пестроты и разнообра-

зия. Бесперервно сновали паромы, раздавались песни, крики, шум, говор. Брички, фургоны, возы, волю, кони, люди, все здесь смешалось, все суетилось, двигалось, то назад, то вперед. На берегах, у паромов, у шикгов можно было увидеть представителей чуть ли не всех этнографических оттенков и услышать десятки голосов. Здесь у переправы можно было увидеть живой тип запорожца: стоило лишь взглянуть на лоцмана из Старых Кодаков или из Лопманской каменки. У них умные выразительные лица, широкотелые плечища, усища, и штанища. Сколько отваги можно было прочесть в орлином взгляде лоцмана.

Во время первой Мировой войны, а именно 3-ХІ-1916 года немцы-колонисты, жившие на о.Хортмца, продали городской управе города Александровска этот остров за 772.350 рублей и навсегда покинули остров Хортмцу. Немцы же, жившие в Кичкасе /Эйнлаге/ в 1930-1931 гг. когда стала заполняться чаша озера им.Ленина, переселились на 1 км.выше. Селение получило название "Новый Кичкас" и вошло в черту города Запорожья в 1934 году. А самая высокая часть старого Кичкаса "Степок" после образования озера им.Ленина осталась и сейчас называется островом имени Ленина.

Кстати, о живших тут немцах. Они жили обособленно в своих аккуратных, практичных, но однообразно-скучных высоких домах. В бытовом и культурном отношении они представляли собой государство в государстве. Это был особый самодовольный мир, резко отличающийся от окружающего населения по вере, языку, обычаям, типу людей и по всему китейскому укладу. Около 150 лет прожили они здесь, но старались не допускать в свои села русских и украинцев и не соприкасались с жизнью окружающего их народа. Они не сроднились с приютившей их страной, не научились

её любить и не считали её своей родиной. Они не имели никакого уважения к историческому прошлому и были виновниками гибели не одного памятника Запорожской старины.

В настоящее время сохранились жел.дор.бычки от бывшего тут красивого моста через Днепр и руины станции Кичкас. Длина моста была 194 метра.

У.

Знаменитости, посетившие остров Хортицу.

Остров Хортицу посетили видные деятели, писатели, художники, например: Т.Г.Шевченко, писатель Афанасьев-Чужбинский, Репин, Серов, Максим Горький, Бунин, Яворницкий, композитор Лисенко. Об острове писали: Гоголь, Карл Маркс, Герцен, Чернышевский и другие.

Когда в августе 1843 года остров посетил украинский поэт-демократ Т.Г. Шевченко, он был недоволен тем, что "на землях, политых кровью, немец сеет картофель и не берет памятников старины, запахивает казацкие могилы"

Мечты правительства Екатерины II, что немцы-менониты своим трудолюбием, образцовым ведением хозяйства послужат примером для нашего крестьянства, не оправдались. Немцы не допускали, как сказано выше, в свои села на жительство наших крестьян, и не берегли памятников старины.

В 1881 году остров посетил Репин с учеником своим Серовым /в то время он рисовал картину "Запорожцы пишут письмо турецкому султану"/.

Максим Горький посетил Хортицу в 1891 году в первый раз, когда "спал на теплых камнях острова Хортицы" во время своего "странствования по Руси", вторично - в советское время - в 1928 году.

А.С.Пушкин на острове не был, но проезжал 28 мая 1820 года через Кичкасскую переправу, направляясь из Екатеринослава в Таганрог. Ехавший с ним генерал Раевский составил о переправе восторженную записку: "Тут Днепр только что перешел свои пороги. Посреди каменистые острова с лесом; весьма возвышенные берега, также местами лесные. Словом виды необыкновенно живописные. Я мало видывал в своем путешествии, кои мог бы сравнить с этими".

VI.

Настоящее острова Хортицы

Остров Хортица, имеющий 2560 га, в северной части обращенной к плотине высок и скалист. Южная часть, наоборот, низменная, покрыта плавневым лесом.

Когда-то весь остров был покрыт вековыми дубами. Об этих мощных дубах Геродот 2,5 тыс. лет тому назад писал: "Стрела, пущенная из лука вверх, не в силах долететь до их вершин".

До 1871 года где-то в районе, где сейчас находится отделение Всесоюзного института электрификации с/хозяйства и животноводства "ВИМЭЖ" находился 1200-летний дуб, который видел княгиня Ольга, князь Игорь, Святослав, Владимир Мономах и под

которыми древними славянами и варягами приносились жертвы за благополучный проход через пороги.

Местность была здесь очень красивой. Красива она и сейчас не только в её северной части, но и в южной, где имеется залив против села Нижняя Хортица. Здесь природа изумительно очаровательна. Здесь на острове сохранились еще кое-какие реликтовые растения /папортник, земляной орех/.

Слева по течению, на Новом Днепре, ниже 4-х пролетного моста, раскинулся песчаный берег, а рядом нарядная зелень деревьев и кустарников. Также живописные берега Старого Днепра: высокие гранитные скалы, покрытые мхом и кустарниками над водой.

На о.Хортица расположен Запорожский филиал Всесоюзного научно-исследовательского института электрификации животноводства "ВИВЭЖ", который существует с 1930 года. Его главная задача: применение электрической энергии в сельском хозяйстве.

Здесь же на острове находится Хортицкое лесничество, у которого на самом острове около 450 га засеяно ценными лесными породами, так украшающими наш город.

Хрустально-прозрачный воздух, хорошие пляжи, солнце и особенно обилие зелени явились основной предпосылкой тому, что этот остров постановлением Совета Министров УССР назначен для отдыха трудящихся. Здесь же функционируют несколько пляжей.

Имеются профилактории: Днепроспецстали, Электродного завода, Титано-Магниевого завода, Запорожстали, дома отдыха Алюминиевого завода, Днепродомнаремонта и ЖБК. Строятся еще профилактории: Ферросплавного завода и Коксо-химического /рядом с Титано-Магниевым/.

На острове, в его северо-западной части расположен один из лучших в республике стационарный пионерский лагерь и профилакторий Трансформаторного завода. Тут же находится круглосуточный детсад № 3 ЗТЗ. Пионерлагерь ЗТЗ основан в 1957 году, занимает площадь 87 га, из них: 26 га лесопарка, 6 га под цветниками и газонами, состоит из основных корпусов, 2-х дополнительных, столовой, изолятора. Летом в лагере отдыхают 375 человек. В остальное время года здесь действует профилакторий. Имеется также на острове спортивная база для студентов. Металлургического института. На основе расположилась и школа-интернат № 8 на 600 мест. В апреле 1969 года рядом со школой-интернатом была открыта туристическая база на 276 мест с прекрасным видом на Днепр, город и порты. В зимнее время её здание одновременно является и гостиницей. В связи с постройкой ДнепроГЭС II будет построен мост на о. Хортицу в районе Земельно-скального поселка.

Частное жилищное строительство здесь запрещено. Этот остров, где каждый шаг свидетельствует о неувидаемой славе наших

предков, основная здравница нашего города. Эта роль Хортицы с каждым годом все больше будет увеличиваться, хотя в основном этот остров согласно постановлению Украинского правительства от 18-1X-1965 года "Об увековечивании памятных мест, связанных с историей Запорожского казачества" станет историко-культурным заповедником Запорожского казачества. Этот заповедник главным образом разместится в северной части, где займет территорию около 200 га.

УП.

Будущее острова Хортицы

Что будет представлять Заповедник Запорожского Казачества на о.Хортице?

В основном следующее:

1. Музей-панорама /примерно в районе скалы "Верхняя Голова"/. В этом музее будет несколько отделов:
 - а/ отдел археологии и истории о.Хортица;
 - б/ отдел возникновения Запорожского казачества и его дальнейшего развития;
 - в/ отдел - Освободительная война 1648+1654 гг;
 - г/ отдел - Запорожская Сечь после воссоединения;
 - д/ отдел - Запорожское казачество в народной литературе, живописи и музыке;
 - е/ и отделы: отдельные моменты героизма запорожских казаков /например: взятие Кафы/, героизм советских воинов

на о.Хортица в Гражданскую и Отечественную войны.

2. Музей под открытым небом, т.е. Запорожская Сечь - такая, какая она была при казаках. Здесь будет представлена вся история Запорожского Казачества. Для образца взята самая знаменитая Чертомлыкская сечь, план которой, кстати, сохранился. Здесь будут сооружены на территории сечи: церковь, курени /3 зданий/, греческий дом, оружейная, гончарная мастерские, корчма, табор, сторожевая вышка, школа, кладбище, позорный столб и т.д.

Этот музей займет территорию примерно от скалы "Верхняя голова" до Совутской балки. Внизу у Днепра построят верфь, где будут находиться казацкие лодки - "чайки" или "дубы" в количестве около 5-ти лодок. Размер каждой из них: 20 метров длины и 4 метра ширины. На Черной скале будет памятный знак киевскому князю Святославу, погибшему где-то в этих местах в 972 году в неравной борьбе с печенегами.

Предполагается реставрация нескольких старинных курганов. Эти курганы будут видны с обоих берегов Днепра. На некоторых курганах будут установлены каменные "половецкие" бабы; на других "фигуры" - сигнальные вежи с "вечным огнем" на вершине. Это создаст, особенно по ночам, городу неповторимый вид. Станет всем ясно: остров - единственное место в стране, где имеется заповедник запорожского казачества

3. Садово-декоративный сад, который займет место параллельно асфальтированной дороге к профилакторию ЗТЗ и линии высоковольтной передачи. В нем будут размещены скульптуры как известных деятелей Запорожского казачества, так и легендарных героев: Байды, Наливайко, Сирко, Конашевича-Сагайдачного, Сулимы, Б.Хмельницкого, Т.Трясило, Кривоноса, Богуна, Мамая, Т.Бульби, Маруси Богуславки, группа "казаки в дозоре" и т.д. А также 25-ти метровая скульптура казака-бандуриста. на насыпном кургане.

Остров Хортица, таким образом, станет уникальным, неповторимым, единственным в СССР заповедником запорожской старины, в основном славного Запорожского казачества.

Но не только заповедником /в этом его основная будущая функция/. Нельзя сбрасывать со счетов, что этот остров - заповедник природы, что он - общегородской центр массового отдыха и будущий архитектурный-планировочный центр всего гор.Запорожья.

Ведь недалеко то время, когда за Старым Днепром вырастет вторая половина г.Запорожья и остров Хортица станет географическим центром большого города. Предполагается, что к 1980 году в Запорожье будет один миллион жителей. Уже сейчас о.Хортица - излюбленное место отдыха запорожцев /об имеющихся здесь профилакториях говорилось выше/.

В выходные дни здесь летом "Вавилонское столпотворение". По генеральному плану остров станет центром массового отдыха всех горожан. Одних пляжей будет только восемь. Их береговая линия протянется на 13,5 км. На этих пляжах и в лесопарках одновременно будет отдыхать около 80-ти тыс. человек. А с северной части острова можно будет любоваться самой красивой в мире Днепровской плотиной, памятником Ленину, историческими скалами "Кресло Екатерины", "Запорожская миска", пропорциональными линиями машинного зала обеих гидростанций: Днепротэс 1 и II и двумя шлюзами.

Вот какая чудесная, неповторимая картина возникает здесь на о.Хортица: удивительное сочетание природы и того прекрасного, что уже создано и будет создано в ближайшие годы в связи с появлением здесь заповедника Запорожского казачества.

УШ.

"Пешеходная экскурсия по о.Хортица".

Пешеходная экскурсия по острову Хортица обычно начинается с осмотра 4-х пролетного моста через Новый Днепр, имеющий по 140 метров в каждом пролете - всего 560 метров; его высота 56 метров. Построен он к 31 декабря 1952 года инженером И. А. Артеменко по проекту Н. Б. Преображенского.

С этого моста, если смотреть вниз по течению, хорошо видны пляжи на обоих берегах Нового Днепра. Если же смотреть на север, видны: дуга плотины /760 м длина и 62 м высоты/, здание гидроэлектростанции им. Ленина, подход к шлюзу, остатки скал "Дурной", "Савутиной", урочище "Сагайдачное", скалы "Два брата", островок "Средний" он же "Дубовый", "Кресло Екатерины".

Пройдя мост, экскурсия сворачивает влево и ее вправо представляется картина: на углу шоссе, идущего через остров в Днепропетровск, и шоссе, идущего влево к профилакторию "Днепроспецстали", стоит 3-х этажное здание школы-интерната № 8. В этом интернате 600 мест. Здесь, главным образом, учатся дети-сироты со всей Запорожской области.

Если отсюда посмотреть влево видна балка, идущая к Днепру и носящая название "Вшивая балка". Над ней скала,

на которой держатся опоры первого пролета моста, носящая то же название "Скала Вшивая".

Далее, идя вниз, экскурсия направляется к балке "Вербовой" /она же "Брагарня"/. Справа - новое четырехэтажное здание турбазы на 275 мест. Открыта она 30-го апреля 1969г.

Чуть ниже, на берегу Днепра, водная станция и пристань профилактория "Днепроспецстали". А напротив, рядом с клубом Центрального научно-исследовательского института механизации и электрификации животноводства имеется памятник "Юным чапаевцам" - ученикам 43-й Хортицкой школы, которые осенью 1941 года /август-сентябрь/, когда фашисты заняли остров Хортицу, ночью тайком переплывали Днепр и доносили командованию нашей 9-й Армии о расположении немецких частей и их артиллерийских расчетов. Некоторые из них /Леня Панфиловский, Виля Писаревич, Христофор Емельянов, Володя Деляга/ были схвачены и казнены. Во время празднования 25-летия освобождения нашего города в октябре 1968 года им был поставлен памятник /скульптор Дубинин Владлен Константинович, архитектор Свет Наум Григорьевич/.

Еще далее вниз, через 150-200 метров, у исторической скалы "Думна скала", где, по преданию, собирались казаки на собрания, находится на территории в 20 га профилакторий Днепроспецстали на 250 мест с двумя корпусами:

никий корпус у скалы /там же прекраснейший розарий/, а выше - второй корпус и столовая. Экскурсия осматривает профилакторий и рядом находящиеся частные дома, где когда-то до 3 декабря 1916 года находилась немецкая колония "Остров Хортица". Тут где-то находился и дуб, имевший около 1200 лет и усохший в 1871 году. Далее экскурсия возвращается вверх к Днепронетровскому шоссе и через виадук под полотном железной дороги направляется в северную часть острова вправо к берегу Днепра, по другую сторону вышеупомянутого четырехпролетного моста.

По дороге едва-едва заметны остатки русских укреплений /редуты/, построенные в русско-турецкую войну 1735-1739 годах.

Экскурсия идет по берегу Днепра на север. Здесь расположен небольшой рыбацкий поселок, основанный в 1930 году /его первая половина/. Далее экскурсия проходит балку "Молодняковскую", довольно длинную, идущую до середины верхней части острова Хортица. За балкой - скала "Совутина". На ней стоят мачты линии передачи высотой в 75 метров. Это скала сугубо историческая. Здесь найдены предметы быта запорожских казаков и эпохи бронзы и раннего железа. В 1618-1620 гг. гетман реестровых казаков Петр Конашевич-Сагайдачный строил в этом районе укрепления. К сожалению, эта скала

значительно уменьшилась, так как с 1900 года здесь был карьер. Отсюда открывается прекрасный вид на плотину, заводы, памятник Ленину, на строящуюся ДнепроГЭС-П. С этого примерно места и вплоть до профилактория Запорожского трансформаторного завода начинается тот участок острова Хортицы / около 200 га/, где намечено построить согласно постановления Украинского правительства от 18-го октября 1965 года заповедник запорожского казачества, так как этот остров, по мнению большинства историков, является исторической колыбелью запорожского казачества. Здесь в ближайшие годы будут сооружены: музей запорожского казачества из 8-и залов, панорама Запорожской Сечи - такой, какой она была при казаках; площадь, церковь, курени, дозорные вышки, табор, мастерские, позорный столб и т.д.

Внизу, против островка Дубового /он же "Средний"/, где П-я половина поселка, на берегу Днепра будет сооружена верфь. В ней будут находиться казацкие лодки "чайки" или "дубы", на которых казаки совершали свои знаменитые морские походы /на Константинополь, Трансвунд, Синоп, Кафу и т.д./ Кстати, чуть выше этого поселка находятся остатки бывшей здесь "Запорожской криницы", раскопки которой производились несколько лет тому назад. Южнее будет ещё и аллея героев Запорожской Сечи, скульптура Тараса Бульбы, казака-банду-

риста. Здесь же в самой северной части острова над Днестром поднимаются самые величественные на Хортице две скалы: "Голова" и "Черная скала", разделенные ущельем "Сечевые ворота". Это место поражает своей суровой красотой и является сугубо - историческим. В Черной скале находится знаменитая "Змиева пещера", в которой казаки хранили свои сокровища и о которой Геродот писал, что в ней родился родоначальник скифов. Эта пещера в 8-и метрах от поверхности земли. Расстояние от неё до вод Днестра 2,5 метра. На самой же скале будет сооружен памятный знак киевскому князю Святославу, погибшему в 972 году где-то у порогов. Рядом с "Черной скалой" висит скала "Кара". С ней связана легенда о том, что если на острове во времена запорожцев был обнаружен казак с женщиной, их "карали" тем, что обоих помещали в мешок и опускали с этой карающей скалы в Днестр, где он очень глубок. Так же поступали с лазутчиками-шпионами.

С этого места хорошо видна правобережная часть города, гидростанция, "Кресло Екатерины", "Запорожская миска", мастерские Днепроэнерго. Далее экскурсия направляется по берегу старого Днестра, доходит до территории пионерлагеря и профилактория Запорожского трансформаторного завода. Здесь Старый Днестр имеет высокие скалистые берега. Отсюда виден на правом берегу весь в зелени Земельно-скальный поселок. У его подно-

ная новая с 1968 года речная пристань, которая летом служит для перевозки правобережцев на о.Хортицу. В скором времени здесь соорудят мост через Старый Днепр, т.к. в связи с постройкой Днепрогэса-II плотина на какое-то время будет перекрыта. Рядом с поселком Земельно-скальным поселок Первомайская пристань /до 1930 года - Царская пристань/, основанная в 1790 году для поставки немецким колонистам строительных материалов. В 1796 году здесь основали верфь для строительства судов. Хорошо виден отсюда и карьер Днепрогэса, дающий в год 1 млн.600 тыс.кубометров камня. Рядом - машиностроительный завод, а чуть выше - Фармацевтический институт.

А если посмотреть еще дальше на запад виднеется р.ц. Марииня Хортица, которая 23-У-1969 г. вошла в черту города Запорожья. В ней 20 тыс.населения, педучилище, четыре школы, четыре завода и известный далеко за пределами республики парк "Запорожский дуб, которому 700 лет. К чести В.Хортицы можно сказать, что именно в ней в 1910 году впервые в России возникло общество охраны природы "ХООП" - Хортицкое общество охранителей природы". Возникло оно благодаря стараниям фанатично влюбленного в природу учителя П.Т.Бузука.

Профилакторий же ЗТЗ расположился на 87 га у балки "Кузычной". Он имеет 26 га зеленых насаждений и является одним из лучших в стране.Туристы его осматривают. Следует

ратить внимание на находящийся здесь холм под ивой в
0 метрах от котельной ЗТЗ. Здесь стоял еще недавно дубо-
й крест. Считался он "Казацким". Но, вероятнее всего,
о могила адмирала Наума Снявина, умершего на острове от
ин 28-V-1738 года. Не даром следующая за "Музычной бал-
к" большая балка носит название по его имени "Наумова".
музычной балкой расположилась пристань профилактория
3. Невдалеке от нее находится еще одна "Казацкая крны-

После осмотра профилактория ЗТЗ экскурсия направ-
тся по асфальтовой дороге по направлению к вышеупомя-
тому виадук. Справа идет дорога к профилакторию Обкома,
лева виден парк имени Шевченко со стелой великому Коб-
ю. Эта стела установлена в 1964 году и отмечает знаме-
ельную дату: 150-летие со дня рождения великого украин-
го поэта. Автор - архитектор Жариков Николай Леонидович

Далее, справа идет дорога к профилакторию Электрод-
о завода и "Запорожстали". По левой обочине этой доро-
/территория лесничества/ видны остатки редутов войны
8-1739 гг.

Экскурсия, дойдя до территории профилактория Элект-
ного завода /113 мест/, идет вправо и спускается в
умову балку" Старого Днепра, которая вся в зелени.

Отсюда хорошо виден по середине Старого Днепра островок площадью 12 га. Он имеет много названий: Байды, Малая Хортица, Канцеровский, Гетманский, Гадючий, Вырва. На этом острове в 1556 г. украинский магнат Д.И.Вишневецкий построил крепость против крымских татар. Позже, в 1558 году она была татарами разрушена. Остатки её имеются и сейчас в северной возвышенной части островка /его высота над водой 10 метров/. В южной его части М.Хортицы расположен туркестанский лагерь Запорожстали "Бригантина". Против этого островка на Большой Хортице видны небольшие домики - Дома отдыха Аллюминиевого завода, а чуть дальше новые прекрасные здания профилактория завода "Запорожсталь" /каждый имеет свой корпус/. После осмотра профилактория "Запорожстали" экскурсия направляется дальше берегом Днепра по направлению к одноарусному мосту на Старом Днепре и проходит две балки: небольшую "Каракайку" и довольно длинную "Генералку" и мимо домиков пос."Старый Днепр" выходит на железнодорожному одноарочному мосту через Старый Днепр. Этот мост построен по проекту того же Н.Т.Преображенского и пущен в эксплуатацию 31 декабря 1952 года. Его длина 100 метров, высота над уровнем воды 56 мтр.

С этого места виден на острове Хортице ниже моста берега профилакторий Титано-магниевого завода. Расположились

он в красивой местности - в "Широкой балке" /она же "Оленьи Рога"/. Между ним и автотрассой недавно построен еще профи-
даторий: Ферросплавного и Коксохимического комбината. Отсю-
да экскурсия направляется по автотрассе по направлению к
Новому Днепру. Справа видна арка с надписью "ЦИМЭЖ" /Цент-
ральный научно-исследовательский институт механизации и
электрификации животноводства южной зоны СССР/.

Экскурсия направляется туда. Здесь дирекция знако-
мит экскурсантов с работой института, возникшего на этом
острове в 1930 году.

Отсюда экскурсия направляется по автотрассе, иду-
щей по середине острова по направлению к южной его оконеч-
ности. Слева видны Дом отдыха ЖБК /завод железобетонных
конструкций/, расположившиеся на берегу Нового Днепра.
Справа - сады института ЦИМЭЖ /на 350 га/. Здесь недалеко
от дороги в садах видны остатки курганов. Один из них на-
зывается "Высокая могила". При сооружении заповедника на
этих курганах будет гореть вечный огонь, имитирующий ка-
зачьи "фигуры" с горящей смолой.

Домой до южной плавневой части острова, где слева
на берегу Нового Днепра расположился поселок рабочих
ЦИМЭЖ"а, экскурсия сворачивает по асфальтовой дороге
вправо, пересекая всю южную часть острова и направляется к

Старому Днепру. По дороге виноградники /26 га/, огороды, а на берегу Старого Днепра среди густой зелени находится спортивная база студентов Metallургического института и рядом с ним дома отдыха "Днепродомнаремонт". А за последним находится залив Старого Днепра с большими разветвлениями по всей южной плавневой части острова. До 1955 года, т.е. до постройки Каховской ГЭС, этого залива не было. Были здесь озера: Домаха, Прогной, Прорезное, Головкинское, Оскорово, Карасево и Подкрутное. Поднятая вода соединила почти все эти озера и образовался залив с причудливыми разветвлениями.

Напротив, на правом берегу Старого Днепра, видно старинное село - Нижняя Хортица с памятником воинам, погибшим в Великую Отечественную войну. Левее находится село Разумовка. Из-за обилия зелени его не видно. Село основано в 1778 году последним гетманом Украины Кириллом Разумовским.

Село прославилось тем, что 25 ноября 1943 года здесь образовался "Разумовский плацдарм", и наши войска, форсировав Днепр, изгнали фашистов с правого берега. В самой Разумовке имеется соответствующий памятник по этому поводу. А еще более величественный памятник, высотой в 32 метра имеется против Разумовски на правли берегу в плавневой

части города, откуда 25-Х1-1948 года и начал свою героическую эпопею "Разумовский плацдарм".

Если же посмотреть вправо, то на самом острове недалеко от берега Старого Днепра разместились хозяйственные постройки упомянутого Научного института ЦИМЭЖ, а на против на правом берегу - песчаный карьер, дающий прекрасный песок для наших строек.

За этим песчаным карьером в возвышенной части правого берега начал строиться новый город на 350 тысяч жителей. Он протянется от поселка ЗТЗ до с.Разумовки и от Старого Днепра до сел: Бабурки и Новой Слободки. Он будет иметь 9 микрорайонов, 3-й микрорайон и 9-й уже строятся. С апреля 1970 года уже началось их заселение. Условно его называли "Бабурка" или "Днепрострой-П". В настоящее время он называется "Хортицким".

Далее экскурсия возвращается к вышеупомянутому поселку ЦИМЭЖ, спускается вниз к берегу Нового Днепра и направляется к находящейся здесь специальной пристани. Водный транспорт в старую часть /пристань "Запорожье/" работает в сезонное время регулярно. С этого места видна: вся старая часть города, Кривая бухта, Дубовая Роща, а за ней у берега Днепра вышеупомянутый 32- метровый обелиск воинам Разумовского плацдарма.

О Г Л А В Л Е Н И Е

	стр.
I. Далекое историческое прошлое.....	1
II. Кавачество и русско-турецкие войны.....	5
III. Историческое значение казаков.....	13
IV. Хортица - немецкая колония.....	15
V. Знаменитости, посетившие остров Хортицу.....	20
VI. Настоящее острова Хортицы.....	21
VII. Будущее острова Хортицы.....	24
VIII. <u>Приложение</u> - "Пешеходная экскурсия по о. Хортице".....	28
